Система оценки качества образовательных результатов – сложная и многопрофильная система, включающая в себя текущую и итоговую оценку результатов деятельности младших школьников: как оценку работы педагогов и школы, так и оценку результатов деятельности системы образования.

Когда мы набираем в школу первоклассников, то начинаем мы со стартовой диагностики.
Основной задачей стартовой диагностики является создание комплексной системы сопровождения адаптационного процесса первоклассников на этапе их вхождения в школьную жизнь с максимальным использованием имеющихся в школе и семье ресурсов оказания помощи ребенку. Оценка готовности ребенка при поступлении в школу должна не только констатировать уровень его готовности, но и быть составным элементом системы оказания действенной помощи ребенку со стороны педагогов, психологов, медиков, родителей. Диагностика проводится с использованием анкетного метода и простых в применении методик, позволяющих оценить уровень сформированности познавательных процессов и психофизиологических функций, особенности личностной зрелости и социального функционирования ребенка, степень его эмоционального  благополучия. (Мы проводим её вместе с ЦОКО - методики «Рисунок человека», «Графический диктант», «Образец и правило», «Первая буква», «Домики», карта первоклассника, анкета родителей) -документ1. По итогам этой диагностики проводится родительское собрание и родителям даются необходимые рекомендации.
В содержании текущей оценки включаются задания не на проверку того, что запомнил ребёнок, а правильно ли он понял изученный материал и может ли его использовать в разных ситуациях. Проверяется не оперативная память ребёнка, а освоение результатов, значимых для его развития.

Форму  текущего контроля определяет учитель с учетом контингента обучающихся, содержания учебного материала и используемых им образовательных технологий. Избранная форма текущего контроля представлена в рабочих программах по предмету. (образец рабочей программы) Контрольные работы отражаются в графике контрольных работ на каждую четверть. Предполагается использование учителем разнообразных методов и форм оценки достижений учащихся, взаимно дополняющих друг друга и охватывающих разнообразные виды деятельности (стандартизированные письменные  и устные работы, проекты, практические и лабораторные работы, творческие и исследовательские работы, самоанализ и самооценка, наблюдения,  домашние, проверочные, контрольные работы; письменные отчёты  о наблюдениях; письменные ответы на вопросы теста; сочинения, изложения, диктанты и др.). Оценки по текущему контролю выставляются в классном журнале, электронном журнале. Составляется анализ письменных проверочных работ, в котором указывается уровень сформированности тех или иных предметных умений. (пример журнала)
Промежуточная аттестация - процедура, проводимая с целью оценки качества освоения учащимися содержания части одной учебной дисциплины после завершения каждой учебной четверти. 

Промежуточная аттестация проводится в форме диф. зачета по четвертям и за год. Результаты отражаются в классном и электронном журнале. А так же составляется анализ выполнения этих работ.  Оценка за четверть имеет накопительный характер (округляется в пользу ученика).
Итоговые диагностические работы  мы проводим вместе с ЦОКО. Дети выполняют работы по русскому языку, математике и литературному чтению. Каждая работа состоит из обязательной и дополнительной частей. Ученики так же заполняют бланки «Самооценка» и «Моё настроение», заполняется анкета родителей и учителя. (документ 2) Рекомендации по итогам этой диагностики мы получаем в сентябре. Но уже заполняя матрицы, можно сделать выводы о сформированности тех или иных умений учащихся.
Как оценивается динамика индивидуальных образовательных достижений учащихся?

Динамика индивидуальных образовательных достижений учеников, их продвижение оцениваются в промежуточной аттестации учащихся. Оптимальный способ организации накопительной системы оценки – портфолио ученика как коллекция работ и результатов, которая демонстрирует его усилия, прогресс и достижения в различных областях и материалы которого позволяют проводить независимую внешнюю оценку.  Обязательная составляющая портфолио – материалы стартовой диагностики, промежуточной и итоговые работы по отдельным предметам. Остальные работы должны быть подобраны так, чтобы их совокупность демонстрировала нарастающие успешность, объём и глубину знаний, достижение более высоких уровней рассуждений, творчества, рефлексии.-(пример портфолио)
